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Methodology - Current Wave

This research has been conducted over multiple waves. The funding for this wave was provided by
the Swedish International Development and Cooperation Agency (Sida).

Current survey wave:
— Fieldwork dates: July 23 — August 7, 2014
— 3,338 completed interviews

— A nationally representative sample of Georgian speakers including Urban, Rural, East Georgia
and West Georgia areas. Also additional representative samples of the self governing cities of
Thilisi, Batumi, Poti, Gori, Telavi and Mtskheta.

Sample design
— NDI and CRRC use a complex survey design with both stratification and clustering
— Households are selected via random route sampling
— Respondents are selected using a Kish table
— Randomly selected households and individuals are not substituted

— Allinterviews are conducted face-to-face

The average margin of error is +/- 2.9%



Methodology — Historical Waves

. This research has been conducted over multiple waves. The funding was provided by Sida.

. Historical waves:

— April 2014

Fieldwork dates: March 26 — April 18, 2014

3,942 completed interviews

A nationally representative sample of Georgian speakers including Urban, Rural, East Georgia and West
Georgia areas. Also additional representative samples of 12 self governing cities of Thilisi, Kutaisi, Batumi, Poti,
Rustavi, Gori, Akhaltsikhe, Ozurgeti, Ambrolauri, Zugdidi, Telavi and Mtskheta.

The average margin of error +/- 2.1%

— November 2013:

Fieldwork dates: November 13 - 27, 2013

3,915 completed interviews

A nationally representative sample of Georgian speakers including Capital, Urban, Rural, East Georgia and
West Georgia areas. Also additional representative samples of the self governing cities of Kutaisi, Batumi, Poti
and Rustavi, as well as the districts of Telavi, Gori, Akhaltsikhe, Zugdidi and Ambrolauri.

The average margin of error is +/- 2%

— September 2013

Fieldwork dates: August 18 - September 3, 2013

3,838 completed interviews

A nationally representative sample of Georgian speakers including Capital, Urban, Rural, East Georgia and
West Georgia areas. Also additional representative samples of the self governing cities of Kutaisi, Batumi, Poti
and Rustavi, as well as the districts of Telavi, Gori, Akhaltsikhe, Zugdidi and Ambrolauri.

The average margin of error does not exceed +/-2%



National and Local Issues



Most important nationalissues. Name up to three
(q1 X Settlement) Part 1

M National mTbilisi mTelavi mBatumi mPoti m Mtskheta = Gori

Jobs Poverty Territorial integrity Pensions Affordable healthcare



Most important nationalissues. Name up to three
(q1 X Settlement) Part 2

M National mTbilisi mTelavi mBatumi mPoti m Mtskheta = Gori

38

18
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10 10g10 1110

Rising prices/inflation Wages Human Rights Relations with Russia NATO membership



Most important nationalissues. Name up to three
(q1 X Settlement) Part 3

m National m Tbilisi mTelavi mBatumi mPoti m Mtskheta Gori

Education Freedom of speech Court system Property rights Fair elections Corruption



Most important nationalissues. Name up to three
(q1 X Settlement) Part 4

H National m Thilisi Telavi mBatumi M Poti Mtskheta Gori

44 3 3 3
2. 2.2 1 2.220 1 1110011 o o1 1 00 o 0111l o
— — | — — ||
EU Membership Crime Prisons/Prisoners Media Minority rights Other

independence



How do you think the situation has changed in Georgia
compared to October 2012? (q2)

Jobs

Poverty

Territorial integrity
Pensions

Affordable healthcare
Rising prices/inflation
Wages

Human Rights
Relations with Russia
NATO membership
Education

Freedom of speech
Court system
Property rights

Fair elections
Corruption

EU Membership
Crime
Prisons/Prisoners
Media independence
Minority rights

H Better
5 69
5 65
4
27
- 36
4 47
6 71

wu
)

82

=)
N

Thesame HEWorse mDK HERA

=)
ey

un
N

N

[
.
D

[2))]
o O
~

48

56

o &
22
o\l

56

ul
(o)]

un
5

5
(=)

un
N



Politicians in Georgia talk about ... too much, the right amount
or too little? (q3)

B Toomuch m Right mToolittle mDK ERA

Jobs

Poverty

Territorial integrity
Pensions

Affordable healthcare
Rising prices/inflation
Wages

Human Rights
Relations with Russia
NATO membership
Education

Freedom of speech
Court system
Property rights

Fair elections
Corruption

EU Membership
Crime
Prisons/Prisoners
Media independence
Minority rights
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Most important local issues. Name up to three (q4) Part 1

B National B Tbilisi mTelavi mBatumi mPoti B Mtskheta = Gori

83

73

The cost of communal Roads Gas supply Availability of local Transportation costs
services medical services



Most important local issues. Name up to three (q4) Part 2

B National B Tbilisi mTelavi mBatumi mPoti B Mtskheta = Gori

60

48

Water supply Falling agricultural Sewage Availability of Trash collection
production kindergartens



Most important local issues. Name up to three (q4) Part 3

B National B Tbilisi mTelavi mBatumi mPoti B Mtskheta = Gori

4 4 6
m _ma°l
Parks and green space Drug addiction Communal electricity meters Other

(Excluding big cities)



How do you think the situation has changed in Georgia

compared to October 2012? (q5)

M Better

The cost of communal services
Roads

Gas supply

Availability of local medical services
Transportation costs

Water supply

Falling agricultural production
Sewage

Availability of kindergartens
Trash collection

Parks and green space

Drug addiction

Communal electricity meters (Excluding big cities)

The same

B Worse

BDK ERA
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Politicians in Georgia talk about ... too much, the right amount
or too little? (q6)

EToomuch ®Right M®Toolittle ®mDK ®ERA

The cost of communal services i 46
Roads 37
Gas supply | 34
Availability of local medical services | 34
Transportation costs /4 49
Water supply 40
Falling agricultural production 42
Sewage | 41
Availability of kindergartens | 38
Trash collection . 36
Parks and green space E! 40
Drug addiction 39

Communal electricity meters (Excluding big cities) 1 32



After the parliamentary elections of October 2012 has the
number of jobs available in Georgia... (q12)

M Increased Stayed thesame B Decreased ®DK HRA

August 2014 56

April 2014 49

November 2013 63




Do you consider yourself to be employed? (q107)

M Yes H No

August 2014

April 2014

November 2013




Which of the following best describes your situation?
(q109) - of the 68% who are unemployed

I

Unemployed and looking for a job

Retired and NOT interested in looking for a job

Unemployed and interested in a job, but currently NOT
looking for a job

Housewife

Unemployed and not interested in looking for a job

Student

Retired and looking for a job

Disabled

Retired and interested in a job, but currently NOT looking
for one

Other
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The illustration to the right shows these groups as

follows:

Georgian Employment at a Glance

1 32%--Employed (full or part time)

i 29%--Unemployed and looking for

1

work (This includes both
unemployed and retired persons
who are looking for work.)

7%--Unemployed and not looking for
work (This includes unemployed and
retired persons who are interested in a
job, but who are not looking.)

32%--Non-active labour force (This
includes students, homemakers,
retired persons who are not
interested in looking for a job.)



Do you personally know someone who you believe was fired
from a state/public job because of their political beliefs since
October 2012? (q83)

B Yes H No B DK H RA

August 2014

April 2014

November 2013




After the parliamentary elections of October 2012 has the level
of crime in Georgia... (q13)

M Increased m Stayedthesame mDecreased W DK HERA

August 2014

April 2014

November 2013




Generally, taking everything into account, since October 2012
you and your household are... (q9 X Settlement)

M Better Thesame EWorse mDK HERA

National 71

Thilisi 68
69

Telavi

Batumi 78

Poti 81

Mtskheta

61

Gori 73




What are the main challenges Georgian economy faces?
Name up to three (q10)

m August 2014 m April 2014

30

High taxes 38
High prices on fuel 239
Halted construction/infrastructure projects 22%
Ineffective economic policy of the current government 2(2’3
Ineffective economic policy of the former government 1821
Fall of exchange rate of Lari 18 31
High interest rate on business loans };
Lack of sufficiently skilled workers 1f7
Lack of sufficient legislation 79
Other 01
None 1 4
DK 15

10



In which direction is Georgia going? (q11)

M Georgia is definitely going in the right direction

! Georgia is going mainly in the right direction
Georgia is not changing at all

" Georgia is mainly going in the wrong direction

B Georgia is definitely going in the wrong direction

m DK

H RA

August 2014

April 2014

November 2013




National

Thilisi

Telavi

Batumi

Poti

Mtskheta

Gori

In which direction is Georgia going? (q11 X Settlement)

B Georgia is definitely going in the right direction

" Georgia is going mainly in the right direction

Georgia is not changing at all

" Georgia is mainly going in the wrong direction
B Georgia is definitely going in the wrong direction

B DK
HRA
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Democracy and Reforms



Is Georgia a democracy now? (q18)

M August 2014

54

Yes

® April 2014

" November 2013

No

B September 2013

14 13

DK

10

12



Which statement do you agree with the most? (q19)

M August 2014 = April 2014

Georgia is a democracy already but there is still room for
improvement

Georgia is not a democracy yet, but it is developing in
that direction

Georgia is a democracy for only a specific part of society

Georgia might become a democracy in the future but it
is not developing in that direction now

Georgia is not a democracy and never will be

Georgia is a democracy already and no further
improvement is needed

DK




What does democracy mean to you? Name up to three (q17)

W August 2014 ® April 2014

Freedom of speech/media / hearing different views
Equality before the law / protection of justice
Protection/defense of human rights

Jobs

The ability to do what you want (Liberty)

Free and fair elections

Government responding to my concerns

Ability to purchase a variety of products

Instability

Other

DK




To what extent do you agree or disagree that the current
government is making the changes that matter to you? (q14)

B Completely agree " Somewhat agree | Somewhat disagree M Completely disagree m DK ERA

August 2014

April 2014

November 2013




To what extent do you agree or disagree that if the
Parliamentary opposition was in charge they would make the
changes that matter to you? (q15)

B Completely agree " Somewhat agree | Somewhat disagree MW Completely disagree m DK ERA

August 2014 21 20

April 2014 18 20

November 2013 22 20




To what extent do you agree or disagree that if the
non-Parliamentary opposition was in charge they would make
the changes that matter to you? (q16)

B Completely agree " Somewhat agree | Somewhat disagree MW Completely disagree m DK ERA

August 2014 13 19

April 2014 15 20

November 2013 16 16




Which three reforms do you think would be most important for
Georgia / Which do you expect to see achieved in the next six
months? Name up to three (q7/8)

B Would be most important for Georgia M Expect to see achieved in the next six months

55
Healthcare reform 28
Agricultural reform 19 41
Labor code reform 15 35

Education reform 18 34
Tax reform 7 20
Judicial reform 19
Property rights reform 3

Local government reform 3 6
Electoral reform 2 >
Prison reform 3

Media reform 2 4

Constitutional reform 12

None 2 18

7
DK 23



How importantis the protection of minority rights to Georgia's
democratic development? (q23)

B Very important = Important Neutral  Notimportant B Notimportantatall mDK HERA

August 2014

April 2014




How importantis the protection of minority rights to Georgia's
democratic development? (23 X Settlement)

M Very important = Important Neutral © Notimportant B Notimportantatall mDK mERA

National

Thilisi

Telavi

Batumi

Poti

Mtskheta

Gori




When you think of minority groups, which groups come
to mind first? Name up to three (q24)

m August 2014 m April 2014

22

Ethnic minorities 25

People with disabilities 22

14

21

Religious minorities 26

17
IDPs 14

16

Sexual minorities (LGBT) 22

Prisoners
Women
Other 4
DK 28

28

RA 2



How importantis the protection of rights of the following
minorities? (q25)

B Very important = Important Neutral  Notimportant B Notimportantatall m DK ERA

Ethnic minorities (22%)
People with disabilities (22%)
Religious minorities (21%)
IDPs (17%)

Sexual minorities (LGBT) (16%)

Prisoners (7%)

Women (5%)




Elections



How do you think the local government elections were

conducted? (q74)
7
1
—
Totally well conducted Somewhat well Somewhat falsified Totally falsified DK

conducted



What do you think are the three biggest barriers to free and fair
elections in Georgia? (61) Part 1

m August 2014 m April 2014

Bribing of voters

Problems related with voters’ lists

Voters feeling they have to vote
a specific way to keep their jobs

Harassment of voters

Budget money is used unfairly
One person voting for others
People voting more than once

Ballot stuffing

Unequal media coverage of some
candidates and parties




What do you think are the three biggest barriers to free and fair
elections in Georgia? (61) Part 2

m August 2014 m April 2014

8

Public officials campaign on behalf of one party = 8

Harassment of party activists

Unequal funding for some candidates or parties

H P I-h
|

Employers forcing employees to take part in a campaign

Identification cards that do not protect against
falsification

h W lww

Other I1

0
27
DK
— 20
3
2
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Did you encounter any problems with the voters’ list during the
Election Day? (q71) - of those who participated in local elections

I

Yes No DK RA



Whose opinion do you think matters most, when it comes to
deciding whether elections have been run well? (q75)

My own opinion
People around me

CEC

Party | support
Government of Georgia
Foreign observers
Georgian observer NGOs
Church

Foreign governments
Other

DK

RA

® August 2014 m April 2014

19

50



Several big businesses offered discounts to voters on July 12
second round local elections. Were you aware? (q76)

10
- 1
Yes No DK RA

*Asked in Thilisi, Telavi, Gori, Poti, Batumi and Mtskheta




What affect, if any, did these discounts have on your choice to

vote? (q77)
6 3 3
It made me more No affect It made me less likely DK RA
likely to vote to vote

*Asked in Thilisi, Telavi, Gori, Poti, Batumi and Mtskheta



On July 6, Bishop Jacob called upon voters to vote against UNM.
Were you aware? (q78)

Yes No DK RA



Do you approve or disapprove of Bishop Jacob calling upon
voters to vote against UNM? (q79)

I

Approve Disapprove

RA



The CEC has requested clarification from Bishop Jacob, because
election code precludes the religious organizations from
campaigning. Were you aware? (q80)

11

Yes No DK RA



Do you approve or disapprove of CEC asking clarification from
Bishop Jacob? (q81)

Approve Disapprove RA



Yes

Do you think the church should be engaging in election
campaign? (q82)

10

No DK

RA



Do you think the church should be engaging in election
campaign? (82 X Settlement)

M Yes H No B DK H RA

National

Capital

Urban

Rural

72

East Georgia

West Georgia



Do you think the church should be engaging in election
campaign? (82 X Settlement)

M Yes H No B DK H RA

National

Thilisi

Telavi

Batumi

Poti

Mtskheta

Gori




Current Events



Which of the following two statements do you agree with? (q86)

24
8 9
] .
Agree very Agree Agree very Agree
strongly strongly
Former Prime Minister Bidzina | Former Prime Minister Bidzina | Agree with DK RA
Ivanishvili continues to be a Ivanishvili is not a decision- neither
decision-maker in the actions of maker in the actions of the
the government government since he stepped
down




Do you approve or disapprove that Prime Minister Bidzina
Ivanishvili continues to be a decision-maker in the actions of the
government? (q87) - of the 50%

10

- 1

Approve Disapprove DK RA



On June 27 Georgia signed an Association agreement with EU.
Were you aware? (q89)

Yes No DK



Do you approve or disapprove of Georgia signing an Association
agreement with EU? (q90)

8

Approve Disapprove DK RA




Do you approve or disapprove of Georgia signing an Association
agreement with EU? (q90 X Settlement)

M Approve B Dissapprove m DK HRA

National

Thilisi

Telavi

Batumi

Poti

Mtskheta

Gori




If you approve of of Georgia signhing an Association agreement
with EU, why? (q91) - of the 69%

|

It will improve Georgian economy 58

It will lead to visa free travel in EU 35

It will provide greater security for Georgia _ 33

It will strengthen democratic development _ 17

It will improve the chances to restore territorial
integrity

It will create more jobs - 13
- o
1

Other

ok [ 6

RA |1




Which of the following two statements do you agree with? (q93)

26
q 6 3
I
Agree very Agree Agree very Agree
strongly strongly
Signing the Association Signing the Association Agree with
Agreement will expand Agreement will diminish neither

economic opportunity, human
rights and advance Euro-
Atlantic integration

Georgian economy, values and
relationship with Russia

DK

RA




On June 14 Constitutional Court repealed the suspension of sales

of agriculturalland to foreigners. Were you aware of this?
(q100)

53
39
7
. :
I @4
Yes No DK

RA




Do you approve or disapprove of Court’s decision to repeal the

suspension of sales of agricultural land to foreigners?
(q101)

Approve Disapprove RA



Do you approve or disapprove of Court’s decision to repeal the
suspension of sales of agricultural land to foreigners?
(q101 X Settlement)

M Approve B Dissapprove m DK HRA

National

Capital

Urban

Rural

East Georgia




Currently your Sakrebulo has right to remove directly elected
Gamgebeli or Mayor by a 2/3 vote without Gamgebeli or Mayor
having committed any legal violation. Were you aware?
(q102)

Yes No DK RA



Do you approve or disapprove of Sakrebulo power to remove
directly elected Gamgebeli or Mayor by a 2/3 vote ?
(q103)

Approve Disapprove RA



Foreign Relations



Which of the following statements do you agree with the most?
(q36)

B August 2014 ® April 2014 = November 2013

Russia is a real and existing Russia is a threat to Georgia Russia is no threat to DK
threat to Georgia but it is exaggerated Georgia at all



Which of the following statements do you agree with the most?
(q36 X Settlement)

M National mTbilisi mTelavi mBatumi mPoti m Mtskheta = Gori

Russia is a real and existing Russia is a threat to Georgia Russia is no threat to Georgia DK
threat to Georgia but it is exaggerated at all



Are you satisfied or dissatisfied with Georgia’s current
relationship with Russia? (q37)

M Satisfied M Dissatisfied m DK HRA

August 2014

April 2014

November 2013




Which of the following two statements do you agree with? (q40)

21
9 11
§ 5
Agree very Agree Agree very Agree
strongly strongly
Georgia should join The Georgia should join The Agree with DK RA
Eurasian Union established by European Union (EU) neither
the Russian Federation established by western
European countries




Whether you approve or disapprove of the following (q38)

B Disapprove

HRA

® DK

N Approve
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Which of the following two statements do you agree with? (q41)

23
9 10
L 5
Agree very Agree Agree very Agree
strongly strongly
Georgia will benefit more from | Georgia will benefit more from | Agree with
Euro-Atlantic integration abandoning Euro-Atlantic neither

(joining EU and NATO)

integration in favor of better
relations with Russia

DK

RA




When do you think Georgia will be granted NATO membership?
(q39)

B August 2014 ® April 2014

Within the next four After 2018 Never DK RA
years (between now
and 2018)



Media



What are your main sources of information for receiving news
about Georgian politics and current events? (q42/q43)

M First source Second source
TV
Internet 13
Neighbors, friends 15

Family members 12

Newspapers, news magazines 12
Colleagues |1
Radio |2

Other |0

Receive information from one

35
source only

DK

RA 11



Do you watch coverage of Georgian politics and current events

M Yes

Rustavi 2
Imedi
Maestro
GPB1
Adjara TV
Obiektivi
Kavkasia
Ertsulovneba
TV3

GPB 2
Tabula
Palitra TV

Other

on the following channels? National (q45)

No - | have no reception

26
34
39
45
37
41
45
45

51

~l

(Y
co

w

B No - | have reception but | don’t watch

[y

[y

BEDK HERA
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Do you watch coverage of Georgian politics and current events
on the following channels? Regional (q45)

B Yes No — | have noreception B No - | havereception butldon’twatch B DK HERA

Trialeti (Gori only) 15

d =0

41

Channel 25 (Batumi only)

9th Wave (Poti only)

Tanamgzavri (Telavi only) 53

Channel 4 (Batumi only) 30

Odishi (Poti only) 94

61

Y
o)
v

Other Regional Channel

| Bl



Do you think that news about Georgian politics and current
affairs on the following Georgian TV channels mostly reflect the
interests of UNM, Georgian Dream or neither? National (q46)

B UNM Neither m GeorgianDream m DK HERA

Rustavi 2
Imedi
Maestro
GPB1
Adjara TV
Obiektivi
Kavkasia
Ertsulovneba
TV3

GPB 2
Tabula

Palitra TV




Do you think that news about Georgian politics and current
affairs on the following Georgian TV channels mostly reflect the
interests of UNM, Georgian Dream or neither? Regional (q46)

B UNM Neither ® GeorgianDream B DK HERA

Trialeti (Gori only)

Channel 25 (Batumi only)

9th Wave (Poti only)

Tanamgzavri (Telavi only)

Channel 4 (Batumi only)

Odishi (Poti only)




How much do you trust or distrust coverage of news and current
affairs on the following TV channels? National (q47)

Rustavi 2
Imedi
Maestro
GPB1
Adjara TV
Obiektivi
Kavkasia
Ertsulovneba
TV3

GPB 2
Tabula

Palitra TV

M Fully trust

M Trust

Neutral

Do nottrust EDonottrustatall mDK ®ERA

52 12

52 5 HITe

41 4 1

51 6 |



How much do you trust or distrust coverage of news and current
affairs on the following TV channels? Regional (q47)

M Fully trust = Trust Neutral Do nottrust M Donottrustatall mDK mERA

Trialeti (Gori only)

Channel 25 (Batumi only)

9th Wave (Poti only)

Tanamgzavri (Telavi only)

Channel 4 (Batumi only)

Odishi (Poti only)




Demographics



With whom do you talk about politics? (q84)

ramitymembers I -

rriends [N 20
Neighbors [ 15
Relatives - 8

Co-workers - 5

Priest

0
With no one/I don't talk about politics _ 41
pk [ 2

RAFl



Where do you talk about politics? (g85) - of the 56% who talk
about politics

Home _ 86

Birzha / hood | 25
supra [N 14
Work [ 12

Bar / café / restaurant I 2

On transportation Bus/Marshrutka/Taxi I 2
University / school ] 1

Internet forums or social networks [ 1

Church |0

DK 1

RA |1



Where do you talk about politics? (q85 X Gender) - of the 56%
who talk about politics

m Male Female

—84
87

Home
Birzha / hood * 35
Supra _8 20
Work _1114
Bar / café / restaurant ] 12
On transportation Bus/Marshrutka/Taxi ] %
University / school 0 2
Internet forums or social networks | ]‘i
Church g
ok %,
RA |1




How important are your own religious beliefs in making
decisions in daily life? (q115)

16

1 1 1
]

Very important Important Neutral Not important Not important at DK
all



Apart from special occasions such as weddings and funerals,
about how often do you attend religious services? (q116)

25

12

Onceaweekor Atleastoncea Only on special Less often Never
more often month holidays

DK



